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SUMMARY
The study represents a complex analysis of public policies in the field of national cultural heri-

tage, carried out within the framework of Moldovan public administration reforms. It examines 
the programs for public administration reform in the field of cultural heritage protection. 

This research pointes out the Central Public Administration authorities responsible for imple-
menting reforms, based on cultural policies, to safeguard the cultural heritage.

The investigation allowes us to conclude that nowadays the most important requirement for 
the Republic of Moldova is to determine, within the public administration reform, the methods for 
improving the ways of national cultural heritage protection, and the methods for public policy 
implementation in this field. At the same time, we clarified that public authorities need to develop 
a sustainable intercultural dialogue with the EU countries on cultural policy and cooperation at 
international forums. These measures can broaden the cultural diversity, as well as preserve and 
prove the value of the national cultural and historical heritage.

Keywords: cultural public policies, national cultural heritage, administrative reform, central 
public authorities.

REZUMAT
Lucrarea reprezintă o analiză complexă a politicilor publice în domeniul patrimoniului cul-

tural național realizate în cadrul reformelor administraţiei publice din Republica Moldova. Sunt 
examinate programele de reformă a administraţiei publice în domeniul protejării patrimoniului 
cultural.

În procesul cercetării sunt indicate autorităţile administraţiei publice centrale responsabile de 
realizarea reformelor de salvgardare a patrimoniului cultural în baza politicilor culturale. 

Investigația ne-a permis să constatăm că, actualmente, o cerinţă de cea mai mare actualitate 
pentru Republica Moldova este de a determina în cadrul reformei administraţiei publice moda-
lităţile de îmbunătăţire a formelor de protejare a patrimoniului cultural naţional, precum și de 
implementare a politicilor publice în acest domeniu. Concomitent, a fost elucidată necesitatea 
dezvoltării de către autorităţile publice a unui dialog intercultural permanent privind politica cul-
turală cu ţările Uniunii Europene și cooperarea în cadrul forurilor internaționale pentru a dezvolta 
diversitatea culturală și pentru a conserva și a valorifica patrimoniul național cultural și istoric. 

Cuvinte-cheie: politici publice culturale, patrimoniu cultural naţional, reformă administrati-
vă, autorități publice centrale. 
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Procesul de reformare a administraţiei 
publice din Republica Moldova a început 
odată cu reforma sistemului politic şi se re-
alizează treptat începând cu anul 1990.

În perioada ce a trecut, societatea mol-
dovenească a parcurs schimbări radicale 
care au făcut să dispară sistemul totalitar 
etatist şi să se constituie o societate demo-
cratică. Astfel, menţionăm că o contribuţie 
semnificativă în implementarea politicilor 
publice în domeniul patrimoniului cultural 
naţional le au autorităţile administraţiei 
publice, iar cercetarea şi dezvoltarea aces-
tora a avut mereu o deosebită importanţă 
ştiinţifică şi practică.

La 27 iunie 2014 Republica Moldova a 
semnat Acordul de Asociere cu Uniunea 
Europeană, act care a devenit principalul 
tratat internaţional în funcţie de care ad-
ministraţia publică îşi orientează direcţia 
de reformare şi dezvoltare strategică a ţă-
rii, inclusiv  în domeniul implementării şi 
promovării politicilor de patrimoniu cul-
tural. Modul de cooperare în domeniul de 
referinţă constă în dezvoltarea unui dialog 
intercultural permanent privind politica 
culturală și cea audiovizuală, precum şi co-
operarea în cadrul forurilor internaționale 
- UNESCO și Consiliul Europei - pentru 
a dezvolta diversitatea culturală și pen-
tru a conserva și a valorifica patrimoniul 
național cultural și istoric [1].

Experienţa statelor-membre ale Uniu-
nii Europene, cu certitudine, urmează să 
schimbe maniera de determinare a princi-
piilor teoretico-științifice şi practice ale po-
liticilor publice de către autorităţile admi-
nistraţiei publice din Republica Moldova. 

Pe parcurs, diferenţa apărută între teo-
ria politică clasică şi practica politică din 
statele moderne a determinat cercetăto-
rii să caute noi metode teoretice pe baza 
cărora să fie analizată practica politică în 
scopul reducerii acestei discrepanţe din-
tre teorie şi practică. Procesul continuu de 
dezvoltare a ştiinţelor sociale a contribuit 

semnificativ la dezvoltarea ştiinţelor poli-
tice, administrative, juridice, economice şi 
manageriale. De asemenea, a impulsionat 
abordările ştiinţifice privind politicile pu-
blice [9, p.10].

Unele administrații ale ţărilor din Euro-
pa de Est percep diferit de cele occiden-
tale conceptul de politică publică, fapt 
pentru care uneori apar neînțelegeri cu 
privire la rolul funcționarilor publici și al 
decidenților politici în procesul de formu-
lare a politicilor publice. Pentru tinerele 
state democratice este esenţial să per-
ceapă diferențele de abordare a concep-
telor, deoarece funcționarea specifică a 
instituțiilor din administrația publică, care 
exercită puterea publică, determină obiec-
tivele și abordările politicii publice formu-
late în sectorul public. 

Referindu-ne la Republica Moldova, 
constatăm că termenul politică publică a 
început să fie utilizat la sfârşitul anilor ’90 
ai secolului XX, însă până în prezent exis-
tă mai multe confuzii la nivel de percepţie 
a sferei de cuprindere a acestei noţiuni. O 
eventuală explicaţie ar putea fi aceea că 
termenul a fost preluat din limba engle-
ză, de la cuvântul „policy”, însă nu avem 
o traducere exactă a lui în limba română, 
doar aceea de „politică”. În mod tradiţional, 
politica înseamnă întâi de toate activitatea 
partidelor politice, a instituţiilor statului: a 
Parlamentului, Guvernului, Preşedinţiei şi 
a subdiviziunilor de lucru ale acestor enti-
tăţi. Termenul vizat mai cuprinde declaraţii 
politice, campanii electorale etc.; de aici şi 
tentaţia de contaminare la nivel terminolo-
gic. Ca urmare, Republica Moldova a decis 
să meargă pe formula utilizării termenului 
din literatura franceză, şi anume – a celui 
de politică publică.

Politica publică reprezintă un ansamblu 
de reguli şi proceduri stabilite la nivelul 
executiv al administraţiei publice pentru a 
asigura realizarea obiectivelor concepute 
la nivel politic. Actorii politicii publice sunt 
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funcţionarii publici, responsabili de elabo-
rarea politicilor publice şi politicienii, per-
soanele care iau decizii referitor la aproba-
rea politicilor. Astfel, elaborarea politicilor 
publice este o activitate tehnică şi profesi-
onală, realizată de funcţionarii publici, care 
are menirea de a sprijini nivelul politic în 
procesul de luare a deciziilor [10, p. 4]. 

Potrivit cercetătorului român Adrian Mi-
roiu, „o politică publică este o reţea de de-
cizii legate între ele privind alegerea obiec-
tivelor, a mijloacelor şi a resurselor alocate 
pentru atingerea lor (a obiectivelor) în situ-
aţii specifice” [11, p. 9].

Din punctul de vedere al cercetătorilor 
români M. Profiroiu şi E. Iorga, o politică 
publică reprezintă un ansamblu de măsuri 
luate de către o autoritate legală şi respon-
sabilă care vizează îmbunătăţirea condiţii-
lor de viaţă ale cetăţenilor sau conceperea 
unor măsuri de stimulare a creşterii econo-
mice. Ea prevede, în general, o concertare a 
diferiţilor actori şi o corelare a învăţăminte-
lor trase din experienţele lor instituţionale 
şi personale. Ea poate lua deseori forma re-
glementărilor sau stimulentelor care deter-
mină mediul social şi economic [12, p.17].

Într-un alt mod, am putea defini politica 
publică ca o acţiune sau un complex de ac-
ţiuni planificate de Guvern, care într-o formă 
sau alta transformă sau influenţează socie-
tatea şi economia acesteia. Deoarece, o po-
litică publică constituie rezultatul deciziilor 
luate de politicieni în diferite domenii: eco-
nomic, social, cultural, educaţional şi altele, 
aceasta mai poate fi definită şi ca o multi-
tudine de decizii coerente care au ca scop 
satisfacerea interesului general al societăţii.  
Totodată, politica publică o putem consi-
dera, de asemenea, şi decizia Guvernului 
de a nu interveni într-o anumită situaţie, 
dacă opţiunea a fost analizată minuţios şi, 
în final, apreciată ca fiind cea mai benefică 
pentru societate. 

Astfel, politicile publice prezumă a fi niş-
te acţiuni înfăptuite de autorităţile publice 

centrale de specialitate ca răspuns la proble-
mele ce apar în societate şi necesită a fi re-
zolvate. Autorităţile, printr-un program de 
acţiuni, vin să modifice mediul economic, 
social, cultural al actorilor sociali. Succesul 
politicii publice depinde atât de identifica-
rea corectă a problemei cât şi de stabilirea 
obiectivului şi a instrumentelor de atingere 
a acestuia.

Urmând procesele de elaborare a politi-
cii publice atât ca proces analitic cât şi ca 
un proces politic, instituţiile guvernamen-
tale ale statului vor aproba şi implementa 
diverse politici publice de importanţă na-
ţională sau sectorială, care vizează proble-
me complexe sau simple, cu impact asupra 
tuturor cetăţenilor sau doar asupra unui 
grup restrâns al acestora. În consecinţă, 
unele politici publice necesită eforturi mai 
mari (analize mai aprofundate) în procesul 
de elaborare, iar altele – mai mici. De ase-
menea, unele politici publice implică inter-
venţii majore sau resurse semnificative, în 
timp ce altele vin doar cu ajustări minore în 
situaţia existentă. Astfel, o politică publică 
necesită o definire univocă, fiind însoţită 
de elaborarea unei ierarhii stricte a docu-
mentelor de politici publice prin care să fie 
redată şi determinat gradul de analiză care 
trebuie s-o însoţească.

Diversitatea politici publice elaborate 
vine să cuprindă toate sferele sociale, una 
dintre cele mai importante fiind cea cultu-
rală.   

La rândul său, politica culturală este un 
element al politicii generale a statului. Ea 
face parte din arealul politicilor care sunt 
elaborate şi implementate de autorităţile 
competente ale statului pentru soluţiona-
rea problemelor de cultură, de patrimoniu 
cultural, arheologie şi altele care apar în 
acest domeniu. Cultura este parte compo-
nentă a multiplelor elemente ce compun 
politica statului, ea se poziţionează pe ace-
eaşi scară de interes precum educaţia, apă-
rarea sau sănătatea. Sarcina unui guvern 
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modern este să încurajeze explorarea poli-
tică sau privată a culturii, în toate formele şi 
variațiile ei, fără a o utiliza în scopuri poli-
tice. Promovată perseverent, cultura poate 
contribui semnificativ la bunăstarea econo-
mică şi socială a statului. 

În acelaşi timp, cultura păstrează identi-
tatea naţiunii. Este foarte important ca fie-
care popor să ştie cum să păstreze şi să pro-
moveze valorile sale de patrimoniu cultural 
şi, totodată, să le transmită generaţiilor ur-
mătoare. Bineînţeles că valorile istorico-
culturale şi arhitecturale necesită în perma-
nenţă un sprijin financiar considerabil. Însă, 
când analizăm programele de dezvoltare 
culturală a ţării (a se vedea mai jos), derulate 
pe parcursul anilor de după independenţă, 
constatăm că până în prezent în Republică 
Moldova acest domeniu, parţial, rămâne 
fără de acoperire financiară. 

Politicile culturale contribuie la disemina-
rea valorilor care promovează cunoașterea 
de către cetățeni a istoriei și culturii nea-
mului, precum și la promovarea unității 
naționale și a valorilor spirituale ale națiunii. 
Realizarea acestor deziderate sunt funda-
mentate de Constituția Republicii Moldova 
[2], care determină că conservarea şi ocro-
tirea monumentelor istorice şi culturale 
constituie o obligaţie a fiecărui cetăţean. 
Prin sprijinirea unor astfel de politici tre-
buie încurajați funcționarii publici, cadrele 
didactice ca să persevereze în promovarea 
valorilor patrimoniului cultural național.

În fapt, prin valorile sale spirituale, ra-
mura educaţiei şi a cercetării asigură pro-
tejarea şi punerea în valoare a patrimo-
niului cultural mobil şi imobil, păstrarea 
tradiţiilor şi obiceiurilor populare, a identi-
tăţii culturale din regiuni [13, 44]. În acelaşi 
timp este asigurată satisfacerea cerințelor 
şi a aspiraţiilor culturale, contribuind la 
educarea culturală a membrilor comuni-
tăţii. De asemenea, instituțiile din dome-
niul educației, culturii și cercetării garan-
tează accesul liber la informație, atrage 

populația în activități culturale și valorifică 
creațiile culturale.

Totodată, patrimoniul cultural, ca ele-
ment al culturii, este privit ca un fapt so-
ciocultural, deoarece membrii societății 
creează cultura, iar cultura îi formează pe 
membrii acestei societăți. Considerăm că 
fundamentările teoretice evidențiate stau 
la baza constituirii politicilor publice în do-
meniul cultural.

Referindu-ne la politicile culturale pro-
movate în Republica Moldova, constatăm 
că până la declararea independenței Repu-
blicii Moldova din 27 august 1991, politica 
culturală era reprezentată drept un instru-
ment de propagandă a doctrinei oficiale 
chemate să fortifice ideologia sistemului. 
Politica culturală a statului totalitar încer-
ca să dirijeze însuşi procesul de creaţie, în-
locuind doctrinar diversitatea formulelor 
estetice cu criteriile de pretinse valori ale 
faimosului „realism socialist”. Această stare 
provoca inerţii şi pasivism  faţă de perspec-
tivele şi strategiile unei politici culturale 
corecte. După prăbuşirea sistemului totali-
tar comunist, a demarat un şir de reforme, 
prin care autorităţile publice au trebuit 
să găsească soluţii eficiente de operare a 
schimbării în domeniul culturii, astfel încât 
aceasta să se poată alinia la standardele eu-
ropene şi la cele mondiale.

Cu toate dificultăţile întâmpinate, într-o 
perioadă a unor transformări sociale impor-
tante, obiectivul principal al politicii de stat 
în sfera culturii l-a constituit conservarea şi 
ocrotirea moştenirii culturale, de rând cu 
menţinerea sistemului de instituţii care asi-
gură cadrul de dezvoltare a vieţii spirituale. 
În condiţiile în care alocaţiile din buget erau 
insuficiente, iar posibilităţile instituţiilor de 
cultură şi artă de a-şi majora propriile veni-
turi erau limitate de programele lor sociale, 
se impunea o abordare specifică a proble-
melor culturii. Protejarea valorilor culturale 
a determinat autorităţile să-şi canalizeze 
procesul managerial pe alte principii, mai 
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exacte şi mai realiste. Acest proces presu-
punea adoptarea unor măsuri prin care să 
fie luate în calcul importanţa proiectelor şi 
resurselor materiale disponibile, a termene-
lor de realizare şi a responsabilităţilor. 

După proclamarea independenţei, 
autoritățile publice centrale (în continuare – 
APC) din Republica Moldova au dezvoltat 
un cadru legal naţional de protejare a pa-
trimoniului cultural, au elaborat acte nor-
mative şi au creat premise de dezvoltare a 
sectorului de patrimoniu cultural.

Drept reformă în sistemul cultural, la 21 
septembrie 1992 apare Decretul Preşedin-
telui Republicii Moldova nr. 203 „Despre 
măsurile de neamânat privind dezvoltarea 
culturii”, care prevedea măsuri administra-
tive în scopul susţinerii culturii naţionale, 
instituţiilor şi lucrătorilor din domeniul 
culturii şi artei în perioada reformelor eco-
nomice. În baza acestui Decret Guvernul a 
întocmit un plan de acţiuni pentru sprijini-
rea culturii. Planul a fost adoptat prin Ho-
tărârea Guvernului nr. 343 din 03.06.1993 
„Cu privire la aprobarea Programului de 
Stat pentru dezvoltarea culturii pe anii 
1993 – 2000 şi asigurarea protecţiei soci-
ale a oamenilor de cultură” (în continuare 
– Programul 1993) [6]. Principala sarcină a 
autorităţilor administraţiei publice locale a 
constituit dezvoltarea domeniului social-
cultural ca direcţie prioritară a politicii sta-
tului şi în timp de doi ani urmau să fie ela-
borate programele zonale de dezvoltare a 
culturii, să fie asigurată utilizarea localurilor 
instituțiilor de cultură şi artă doar conform 
destinaţiei acestora.

Pentru menţinerea şi dezvoltarea po-
tenţialului cultural al ţării au fost stabilite 
unele priorităţi de activitate în sfera cul-
turii: readucerea în patrimoniul naţional a 
valorilor de cultură şi cult înstrăinate, com-
pletarea Registrului de stat cu obiecte cul-
turale de importanţă naţională, susţinerea 
financiară a instituţiilor de cultură şi artă, a 
uniunilor de creaţie, asigurarea protecţiei 

sociale a maeştrilor artei şi literaturii, pro-
movarea unor măsuri extraordinare în toa-
te domeniile culturii.

Urmând în cadrul Programului 1993 
obiectivul de conservare şi ocrotire a moş-
tenirii culturale, în anul 1997 a fost stabilit 
că pe teritoriul Republicii Moldova erau lua-
te în evidenţă 10 733 de monumente de is-
torie şi cultură. Însă, începând cu anul 1994, 
alocaţiile pentru conservarea, restaurarea şi 
accesul public la monumentele de istorie şi 
cultură anual au început să se micşoreze, 
astfel încât către anul 1996 din suma de 1,4 
mil. lei, prevăzută de la bugetul republican, 
în realitate nu a fost cheltuit niciun ban. 
Acest fapt a condus la sistarea lucrărilor 
de restaurare, propagarea distrugerii, iar în 
unele cazuri – şi la dispariţia unor valoroase 
monumente de istorie şi cultură. Către anul 
1997, fondul muzeistic al Republicii Moldo-
va includea peste 647 371 de monumente 
mobile de istorie şi cultură, luate la eviden-
ţă în 63 de muzee. 

De asemenea, în cadrul realizării acelu-
iaşi Program, în anul 1997 a fost adoptată 
Legea Culturii, nr. 413-XIV din 27.05.1999 
[3]. Adoptarea acestei legi a avut ca scop 
asigurarea şi protejarea dreptului consti-
tuţional al cetăţenilor Republicii Moldova 
la activitatea culturală; stabilirea principii-
lor de bază ale politicii culturale a statului 
şi ale normelor juridice, în baza cărora este 
asigurată dezvoltarea liberă a culturii. Prin 
această lege statul îşi asumă responsabili-
tatea de elaborare a politici culturale, sta-
bilind prioritățile în activitatea culturală, de 
elaborare şi finanţare a programelor de stat 
privind protecţia şi dezvoltarea culturii, sta-
bileşte direcţiile, formele şi modalităţile de 
aplicare a lor, protejează drepturile oame-
nilor de creaţie la proprietate intelectuală, 
apără interesele lor patrimoniale şi nepa-
trimoniale legate de activitatea de creaţie, 
asigură accesul liber al cetăţenilor la activi-
tatea culturală, la valori şi bunuri culturale.

Efectuând o analiză a modului de reali-
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zare a reformei culturale în cadrul Progra-
mului 1993, constatăm că acesta a fost un 
document elaborat bine ca și concept, dar, 
cu regret, fără o acoperire financiară. Fac-
torii de decizie în domeniul culturii la acel 
moment erau artişti şi savanţi cu renume, 
dar fără experienţă politică şi administrati-
vă. Prin urmare, Programul a rămas, practic, 
nerealizat. Astfel, doar voința factorilor de 
decizie la acel moment, fără o acoperire 
financiară pe potrivă, nu a fost suficientă 
pentru implementarea Programului men-
ţionat.

La 18 iulie 1997, Guvernul Republicii 
Moldova a aprobat Hotărârea nr. 672 Cu 
privire la Programul de stat „Dezvoltarea şi 
ocrotirea culturii şi artei în Republica Mol-
dova pentru anii 1997-1998” (în continua-
re – Programul 1997) [7]. Această hotărâre 
a rămas în vigoare până în anul 2000, fiind 
suplimentată cu un proiect strategic în do-
meniul economic până în anul 2005, în care 
au fost înglobate şi stratagemele culturii.

Potrivit Programului 1997, politicile cul-
turale determinau ca priorităţile în activita-
tea statului să se concentreze pe susţinerea 
şi dezvoltarea artei profesioniste, prezerva-
rea moştenirii culturale, stimularea creaţiei 
populare şi dezvoltarea activităţii culturale 
de agrement, susţinerea tineretului de cre-
aţie şi dezvoltarea bazei tehnico-materiale 
a instituţiilor de cultură, conectarea culturii 
Republicii Moldova la circuitul cultural in-
ternaţional.

După anul 1998 politica culturală în Re-
publica Moldova a început să fie influenţată 
tot mai mult şi de anumiţi factori externi. La 
Conferinţa din Stockholm din 1998, UNES-
CO a propus plasarea politicii culturale în 
centrul dezvoltării strategice a ţărilor-mem-
bre. Republicii Moldova i s-a recomandat 
ca politicile culturale să includă strategii de 
atragere a surselor noi de bani publici pen-
tru  protejarea şi modernizarea instituțiilor 
şi reţelelor de cultură, să fie aplicate sti-
mulente pentru încurajarea sponsorilor şi 

donatorilor individuali, să fie luate măsuri 
fiscale pentru necesităţile specifice ale ar-
tiştilor şi instituţiilor de cultură într-o eco-
nomie de piaţă, să fie asigurată instruirea 
profesioniştilor din cultură în elaborarea de 
proiecte şi dezvoltarea abilităţilor de admi-
nistrare.

După anul 2001 a continuat procesul de 
formare a cadrului legislativ de activitate a 
instituţiilor culturale. Având ca scop păstra-
rea tradiţiilor autohtone ale culturii teatrale 
şi artei spectacolului, la 31.10.2002 a fost 
aprobată Legea cu privire la teatre, circuri 
şi organizaţii concertistice, nr. 1421-XV [4], 
care a stabilit principiile de dezvoltare a ar-
tei spectacolului în Republica Moldova, asi-
gurarea drepturilor cetăţenilor la libertatea 
de creaţie artistică, la participarea în proce-
sul artistic al teatrelor, circurilor şi organiza-
ţiilor concertistice, asigurarea accesului la 
arta lor; crearea de condiţii pentru desco-
perirea tinerelor talente, pentru completa-
rea şi renovarea permanentă a personalului 
de creaţie al teatrelor, circurilor şi organi-
zaţiilor concertistice; crearea cadrului legal 
pentru activitatea economico-financiară a 
instituţiilor publice de cultură şi artă, a unui 
sistem de protecţie socială a lucrătorilor 
din domeniu; susţinerea relaţiilor culturale 
interetnice, regionale şi internaţionale; asi-
gurarea de garanţii legale pentru păstrarea 
sistemului instituţiilor de cultură şi artă de 
stat municipale, departamentale, locale.

Ulterior, cadrul juridic a fost suplinit cu 
Legea privind meşteşugurile artistice po-
pulare, nr. 135-XV din 20.03.2003 [5], care a 
stabilit modul de activitate a meşterilor po-
pulari, a organizaţiilor lor şi a întreprinderi-
lor din domeniul meşteşugurilor artistice, 
modul de atribuire a produselor meşteşu-
găreşti la categoria obiectelor de artizanat, 
competenţele autorităţilor administraţiei 
publice. 

Generalizând, perioada anilor 2001 – 
2009 este caracterizată printr-o încerca-
re de restaurare a regimului comunist, în 
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care constatăm că nu a fost elaborat niciun 
document strategic în domeniul politicii 
culturale, scopul principal al autorităţilor 
fiind reanimarea reţelei instituţiilor de cul-
tură. După un declin timp de un deceniu, 
această decizie părea să fie una justificată. 
Programul Naţional „Satul Moldovenesc” 
(2005-2015) prevedea reabilitarea caselor 
de cultură, a bibliotecilor şi muzeelor la ni-
vel local, precum şi măsuri de protecţie a 
patrimoniului cultural la nivel naţional. Un 
număr important de instituții de cultură 
erau finanţate direct din bugetul central. 
Acest lucru era caracteristic mai cu seamă 
pentru localităţile în care administraţia 
publică locală constituia o majoritate con-
fortabilă a membrilor partidului de guver-
nământ aflat la putere. Însă, acest suport 
financiar nu era unul dezinteresat. Puterea 
politică încerca să revină la practica de ma-
nipulare ideologică, inclusiv pe segmentul 
dezvoltării culturale.

După anul 2009 începe o nouă etapă în 
dezvoltarea culturală a Republicii Moldova. 
Vectorul european a devenit scopul dez-
voltării statului, iar acesta devine un atu 
pentru noua cale de dezvoltare a țării în 
domeniul respectiv. 

Odată cu revenirea la guvernare în Re-
publica Moldova a forţelor democratice, 
Ministerul Culturii şi Turismului a elaborat 
Planul de dezvoltare instituţională pentru 
anii 2009 – 2011, care prevedea continu-
area procesului de creare a cadrului legis-
lativ cultural, elaborarea şi aprobarea unui 
şir de documente, precum: Legea privind 
constituirea Rezervaţiei istorico-culturale 
şi natural-peisagistice „Orheiul Vechi”, Le-
gea privind zonele de protecţie a monu-
mentelor, Regulamentul despre exportul şi 
importul valorilor culturale ş. a. 

Este de remarcat că guvernele care au 
funcţionat în cadrul Alianţelor pentru In-
tegrarea Europeană prin politicile lor cul-
turale au reuşit să definitiveze cadrul legal 
în sfera culturii din Republica Moldova. 

În perioada 2009 – 2014 au fost adopta-
te mai multe acte legislative şi normative 
importante care au completat cadrul legal 
cultural existent. În context, la iniţiativa 
autorității publice centrale de specialitate 
au fost adoptate: Legea privind proteja-
rea patrimoniului arheologic, nr. 218 din  
17.09.2010, Legea monumentelor de for 
public, nr. 192 din 30.09.2011, Legea pri-
vind protejarea patrimoniului cultural naţi-
onal mobil, nr. 280 din  27.12.2011, Legea 
privind protejarea patrimoniului cultural 
imaterial, nr. 58 din 29.03.2012, Legea cu 
privire la oamenii de creaţie şi la uniuni-
le de creaţie, nr. 21 din 01.03.2013, Legea 
cinematografiei, nr. 116 din 03.07.2014, şi 
câteva Hotărâri de Guvern.

În anul 2012, pentru prima dată de la ob-
ţinerea independenţei, Ministerul Culturii 
(cu susținerea UNDP) a inițiat procesul de 
elaborare a Strategiei Naționale de Dez-
voltare a Culturii Republicii Moldova „Cul-
tura 2020”. Documentul a fost finalizat și 
aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 271 
din 9 aprilie 2014, totodată, fiind elaborat 
şi adoptat Planul de acţiuni privind imple-
mentarea acesteia. În cadrul acestei Strate-
gii este amplu expusă viziunea cu referire la 
protejarea patrimoniului cultural naţional.

Prin Strategie, patrimoniul cultural devi-
ne o prioritate naţională. Diversitatea pa-
trimoniului (peisaje, patrimoniu material/
imaterial, monumente istorice ș. a.) per-
mite dezvoltarea turismului intern/inter-
naţional şi poate configura o altă imagine 
a ţării. În Strategie sunt prevăzute acţiuni 
concrete pentru salvgardarea patrimoniu-
lui naţional [8].

Scopul principal al Strategiei este elabo-
rarea direcţiilor de evoluție şi conducere a 
procesului cultural durabil din Republica 
Moldova, destinat să contribuie la: dezvol-
tarea socioeconomică continuă a țării prin 
asigurarea unui cadru de politici coerent şi 
eficient pentru dezvoltarea mediului cultu-
ral viabil; formarea unui sistem funcţional 
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de conservare şi punere în valoare a patri-
moniului cultural; promovarea creativităţii 
şi dezvoltarea industriilor culturale; eficien-
tizarea managementului cultural, în scopul 
creşterii calităţii vieţii cetăţenilor, a coeziu-
nii sociale. 

Pentru realizarea scopului propus autori-
tăţile au determinat patru obiective gene-
rale: l) salvgardarea patrimoniului cultural 
naţional în toată diversitatea lui; 2) asigura-
rea circulaţiei reale şi virtuale a produsului 
cultural; 3) creşterea ponderii economice a 
sectorului cultural şi a industriilor creative 
şi 4) sporirea contribuţiei sectorului cultural 
în dezvoltarea coeziunii sociale.

De asemenea, odată cu semnarea în anul 
2014 a  Acordului de Asociere cu Uniunea 
Europeană, Republica Moldova, pe lângă 
dezvoltarea politicilor de diversitate cultu-
rală, de valorificare a patrimoniului național 
cultural și istoric, pentru o mai bună 
guvernanță îşi asumă dezvoltarea tehno-
logiilor informaționale și comunicațiilor, iar 
odată cu acestea şi digitalizarea patrimo-
niului cultural. 

În domeniul culturii, cooperarea la nivel 
bilateral, regional și european se bazează 
pe principiul importanței patrimoniului 
cultural care să prevadă politici necesare 
pentru protecția patrimoniului național 
de valoare artistică, istorică sau arheologi-
că și a interacțiunii pozitive între turism și 
protecția mediului.

Urmare a realizării politicilor publice 
în domeniul patrimoniului cultural, avem 
adoptată legislaţia naţională de patrimo-
niu: Legea privind protejarea patrimoniului 
arheologic, Legea privind protejarea patri-
moniului imaterial, Legea privind proteja-
rea patrimoniului mobil, monumentelor 
de for public, Legea privind mormintele şi 
operele comemorative de război (cea mai 
recentă lege în acest domeniu, aprobată în 
iulie 2017). În acest sens, au fost modifica-
te Codul penal şi Codul contravenţional ale 
Republicii Moldova. În continuare urmează 

a fi adoptată o nouă Lege a muzeelor (exis-
tă în acest sens un proiect de lege nouă) şi 
Legea monumentelor istorice. Este elaborat 
un proiect, dar încă nu a fost avizat de auto-
rităţile competente. Cu acest set de legi se 
încheie ciclul de elaborare a unui aşa-numit 
„Cod de legi” al patrimoniului cultural. 

O altă etapă a politicilor de patrimoniu 
cultural ţine de adoptarea actelor normati-
ve. Ministerul Culturii a elaborat acte nor-
mative ce vizează patrimoniul arheologic, 
patrimoniul imaterial și patrimoniul mobil. 
Actualmente, sunt în proces de elaborare 
actele normative privind monumentele de 
for public (se află în etapa de promovare). 
La moment, problema privind evidența și 
sistematizarea monumentelor istorice şi de 
for public se apreciază a fi cea mai compli-
cată.

În altă odine de idei, constatăm că până 
în anul 2017 prin politicile culturale ela-
borate s-a reuşit, pe lângă reformarea 
cadrului legal în cultură, soluţionarea şi a 
unui şir de alte probleme stringente care 
trebuiau rezolvate de mai mult timp. În 
acest context menţionăm demararea în 
anul 2009 a activităţii Agenţiei Naţionale 
de Inspectare a Monumentelor Istorice. 
În anul 2010 a fost creat Centrul Naţional 
de Conservare şi Promovare a Patrimoniu-
lui Cultural Imaterial, care are în atribuţii 
preocupările ce ţin de salvgardarea pa-
trimoniului imaterial. În anul 2013 a fost 
formată Agenţia Naţională Arheologică, 
cu atribuţii de salvgardare a siturilor arhe-
ologice. În acelaşi timp, rămâne în proiect 
ministerial şi guvernamental problema ce 
vizează crearea unei instituţii specializa-
te în domeniul documentării, proiectării 
şi restaurării monumentelor istorice şi de 
for public, precum şi formarea resurselor 
umane în domeniul managementului şi 
conservării/restaurării patrimoniului cul-
tural mobil, imobil şi imaterial.

Considerăm că experienţa acumulată în 
anii 2010-2017, cu siguranţă, poate consti-
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tui şi un fundament pentru elaborarea la 
o etapă ulterioară a Codului patrimoniului 
cultural al Republicii Moldova, după exem-
plul altor ţări europene, fapt ce va repre-
zenta un punct culminant în procesul de 
aducere a patrimoniului cultural naţional la 
nivelul cerinţelor Consiliului Europei şi ale 
UNESCO.

Totodată, am putea menționa că până în 
prezent, pe anumite segmente, autoritățile 
administrației publice centrale de speciali-
tate nu se implică suficient pentru a între-
prinde măsurile necesare de protejare și re-
vitalizare a patrimoniului cultural național. 
În unele situații se creează impresia că 
autoritățile publice nu conştientizează ro-
lul decisiv al culturii în calitate de factor di-
namic al schimbărilor şi coeziunii sociale, al 
relansării economice şi dezvoltării durabi-
le. Factorii de decizie nu sunt ferm convinşi 
de necesitatea investiţiilor în restaurarea 
monumentelor de cultură, de valorificare 
a patrimoniului cultural național. Astfel, nu 
realizează în deplină măsură rolul decisiv al 
mediului cultural pentru dezvoltarea ţării.

În altă ordine de argumentare 
menționăm că subiectul principal în sis-
temul administrativ moldovenesc respon-
sabil de elaborarea politicilor publice în 
domeniul salvgardării patrimoniului naţio-
nal cultural este Ministerul Educaţiei, Cul-
turii şi Cercetării (în continuare – MECC). 
Una dintre atribuţiile autorităţii publice 
vizate este de a susţine politica statului în 
domeniul culturii, în speţă atunci când ne 
referim la protejarea şi conservarea patri-
moniului cultural naţional. Guvernul ela-
borează şi finanţează programele de stat 
privind protecţia politicilor de patrimoniu 
cultural în conformitate cu politica cultura-
lă a statului, stabileşte direcţiile, formele şi 
modalităţile de aplicare a lor.

 Implementarea politicilor publice în 
domeniul patrimoniului cultural constitu-
ie responsabilitatea a trei instituţii de stat 
specializate în cercetarea și protejarea pa-

trimoniului cultural din Republica Moldo-
va. Aceste instituții sunt Agenţia arheolo-
gică, Centrul naţional pentru conservarea 
patrimoniului imaterial și Agenţia pentru 
inspectare şi restaurare a monumente-
lor. Totodată, unii specialiști din domeniu 
consemnează că este oportun să avem în 
republică un Institut Naţional al Patrimo-
niului care să fie subordonat MECC, iar 
principala preocupare a acestuia să fie do-
cumentarea patrimoniului cultural în inte-
res naţional. Documentarea patrimoniului 
va permite fără echivoc protejarea lui, fapt 
care ne va permite pe viitor cunoașterea și 
cercetarea multidimensională a acestuia. 
În cadrul reformei administrației publice 
care actualmente derulează în cadrul Mi-
nisterului de resort există un proiect prin 
care se intenţionează să fie creat un astfel 
de institut, iar pentru funcționarea aces-
tuia este necesar să fie selectate persoane 
competente și care să dorească să producă 
aceste schimbări benefice. Cu regret, atra-
gerea specialiștilor care să activeze în do-
meniu rămâne a fi o problemă serioasă de 
personal din cauza remunerării modeste și 
a condițiilor nu tocmai pe potrivă, în raport 
cu cele ale omologilor acestora din țările 
vecine sau ale Europei occidentale.

În altă ordine de idei, Institutul Național 
al Patrimoniului ar urma să gestioneze o 
Direcţie de documentare a patrimoniului 
cultural (pentru a fi documentate siturile 
arheologice, monumentele istorice, patri-
moniul imaterial), o Direcţie de evidenţă 
(unde să existe o bază amplă de date, un 
registru şi un cadastru naţional), o Direc-
ţie de cercetare, care să fundamenteze 
importanţa ştiinţifică a patrimoniului și 
să demonstreze ştiinţific importanţa unui 
anumit sit arheologic sau a unui monu-
ment istoric cu valoare de patrimoniu cul-
tural. 

Potrivit noilor restructurări instituționale 
din domeniu, din trei agenții care astăzi 
se ocupă de protejarea patrimoniului va 
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rămâne doar o singură Agenție a Patri-
moniului. Noua agenţie va avea atribu-
ţii de inspectare, control şi constatare a 
infracțiunilor ce ţin de nerespectarea ac-
telor legislative şi normative cu privire la 
protejarea patrimoniului cultural naţional. 

Este oportun ca MECC să elaboreze 
politicile culturale, iar anumite instituții 
(Agenția Patrimoniului, Institutul Național 
al Patrimoniului) să le implementeze. Pen-
tru aceasta este necesar să avem o Agenție 
puternică de inspectare și un Institut 
competent, care vor simplifica lucrurile 
în această direcție. Astfel, noua formulă a 
Ministerului Educației, Culturii și Cercetării 
urmărește debarasarea de funcțiile execu-
torii și orientarea spre elaborarea politici-
lor publice, precum şi spre controlul imple-
mentării acestora în vederea salvgardării 
patrimoniului cultural național.

Aspectele reliefate în prezentul studiu 
ne permit să constatăm următoarele:

- politica culturală este un element al 
politicii generale a statului;

- după trecerea la o administrație pu-
blică democratică, autoritățile publice 
centrale din Republica Moldova au creat 
un cadru legal naţional de protejare a pa-
trimoniului cultural, au fost elaborate acte 
normative şi create premise de dezvoltare 
a sectorului de patrimoniu cultural;

- inițial, deși programele de reformă a 
administrației publice aveau un concept 
bine fundamentat, mai multe politici în 
domeniul culturii și al patrimoniului cultu-
ral nu s-au soldat cu succes din cauza lip-
sei de acoperire financiară;

- în prezent, datorită politicilor cultu-
rale elaborate şi, în mare măsură imple-
mentate, Republica Moldova dispune de 
o legislaţie sectorială de patrimoniu cul-
tural complexă, cu acte clare pentru fie-
care domeniu. Baza legislativă constituie 
o platformă temeinică pentru construirea 
şi promovarea în continuare a unor politici 
durabile de patrimoniu;

- semnarea în anul 2014 de către Re-
publica Moldova a Acordului de Asoci-
ere cu Uniunea Europeană a determi-
nat autoritățile administrației publice să 
schimbe direcţia de reformare şi dezvolta-
re strategică a țării, inclusiv  în domeniul 
cultural, prin elaborarea și promovarea 
unor politici culturale bazate pe dezvolta-
rea unui dialog intercultural permanent cu 
partenerii țărilor comunitare, în vederea 
dezvoltării diversității culturale, conser-
vării și valorificării patrimoniului național 
cultural și istoric;

- Strategia de Dezvoltare a Culturii „Cul-
tura 2020” prezintă o viziune coerentă asu-
pra dezvoltării sectorului cultural al ţării, 
prin care sunt prevăzute acţiuni concrete 
pentru salvgardarea patrimoniului naţio-
nal;

- prin implementarea Strategiei, secto-
rul cultural va deveni un domeniu viabil 
şi de impact în economia şi viaţa socială 
a întregii ţări, fiind edificat spaţiul cultural 
unic;

- investigațiile întreprinse denotă că 
principala şi cea mai gravă problemă la 
ziua de azi este că patrimoniul nostru 
cultural nu este paşaportizat, fapt care 
denotă crearea unui Registru Național al 
Patrimoniului pentru fiecare categorie de 
patrimoniu. Mărturiile trecutului trebuie 
protejate, localizate, catalogate/docu-
mentate și protejate; 

- elaborarea Codului patrimoniului cul-
tural al Republicii Moldova şi crearea Insti-
tutului Național al Patrimoniului, care vor 
avea sarcini concrete de protejare şi docu-
mentare a patrimoniului cultural naţional;

- în cadrul reformei administraţiei publi-
ce este necesar a fi determinate modalită-
ţile de îmbunătăţire a formelor de prote-
jare a patrimoniului naţional cultural și de 
implementare a politicilor publice în acest 
domeniu, fapt ce reprezintă o cerinţă de 
cea mai mare actualitate pentru Republica 
Moldova.
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